

ЧАСТЬ 2. НАРУШЕНИЯ СО СТОРОНЫ ГРУЗИНСКИХ СИЛ

2.1 Общий обзор

Хьюман Райтс Вотч установлено, что в ходе наступления в Южной Осетии грузинскими войсками совершались нарушения законов и обычаев войны. Результаты наших исследований свидетельствуют о том, что при обстрелах Цхинвали и окрестных сел и последовавшего за этим наступления грузинские войска часто не соблюдали требование о проведении различия между законными военными целями и гражданскими лицами. Помимо этого грузинская сторона не принимала всех разумных мер предосторожности, чтобы избежать гражданских потерь или свести их к минимуму. У нас нет фактов, которые указывали бы на то, что грузинские войска преднамеренно наносили удары по гражданскому населению, однако нами установлено игнорирование необходимости минимизации гражданских потерь в ходе обстрелов, повлекшее причинение масштабного ущерба гражданскому имуществу и гражданские потери.

В ходе трех миссий в Южной Осетии в августе, сентябре и ноябре сотрудниками Хьюман Райтс Вотч были опрошены многочисленные очевидцы грузинских ударов и нападений в Цхинвали и осетинских селах: Хетагурово, Дмениси, Сарабуки, Сатикари, Громи, Тбети, Новый Тбет, Нижний Гуджабер, Мугути, Бататыкау, Кохати, Бикари, Цинагари и Цаир. Наши сотрудники также побывали в большинстве мест, подвергавшихся ударам, и встречались с официальными лицами, врачами и гражданскими активистами.

Сами по себе факты гражданских потерь или разрушения гражданских объектов не означают, что имело место нарушение международного гуманитарного права. Важно было попытаться установить, действительно ли в районе, по которому наносился удар, сопровождавшийся гражданскими потерями и гражданским ущербом, находились законные военные цели и каким образом против них применялась военная сила. Во многих случаях мы не обнаружили доказательств наличия военных целей, в то время как в других такие цели присутствовали, и удары по ним приводили к поражению комбатантов и иногда – к сопутствующим гражданским потерям.

В ряде случаев, однако, отсутствовали как прямые свидетели, так и надежная информация относительно обстоятельств того или иного удара. Более того, поскольку грузинские и российские силы во многом используют одну и ту же технику советского образца, включая танки, реактивные системы залпового огня, боевые машины пехоты и ствольную артиллерию, нам не всегда удавалось исчерпывающим образом отнести тот

или иной ущерб на счет определенной стороны, в особенности применительно к ударам со второй половины суток 8 августа, когда в Цхинвали находились и российские, и грузинские войска. Такие эпизоды в доклад не включались.

Несмотря на все эти обстоятельства, многие удары по территории Южной Осетии во время августовского конфликта можно с уверенностью относить на счет грузинских войск, основываясь на свидетельствах очевидцев, направлении удара и времени с учетом грузинского наступления. Хьюман Райтс Вотч установлено, что часть таких ударов носила неизбирательный характер.

Неизбирательным следует считать массированный обстрел Цхинвали, поскольку, как показано ниже, грузинские военные, как минимум, фактически объединили в одну целый ряд явно отдельно расположенных и самостоятельных конкретных военных целей в районе, где были сосредоточены гражданские лица и гражданские объекты.

В некоторых рассмотренных нами случаях факты свидетельствуют о том, что грузинские войска наносили удары по законным военным целям (т.е. таким, которые вносят эффективный вклад в военные действия), но эти удары могли быть избыточными в силу ожидаемых гражданских потерь или гражданского ущерба, несоизмеренных искомому военному преимуществу. В других случаях грузинские войска при артобстрелах не принимали всех разумных мер предосторожности, чтобы минимизировать вероятные гражданские потери.¹¹⁹

Применение грузинской стороной по населенным районам реактивных систем залпового огня, таких как БМ-21 «Град», также нарушает ключевое требование гуманитарного права о проведении во всех случаях различия между военными и гражданскими целями. Такие системы вооружений изначально не рассчитаны на точечное поражение военной цели, а большая площадь поражения делает их использование в районах, где присутствуют гражданские лица или гражданские объекты (такие как школы или больницы), несовместимым с законами и обычаями войны. Применение такого оружия по населенным районам по определению имеет неизбирательный характер и, соответственно, запрещается международным гуманитарным правом.

Если не считать нескольких заявлений осетинских гражданских лиц о случаях грабежа со стороны грузинских войск, в целом осетинские жители не жаловались нам на жестокое

¹¹⁹ Дополнительный протокол к Женевским конвенциям 1949 г., касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов (Протокол I) от 8 июня 1977 г., вступил в силу 7 декабря 1978 г., статья 51(5)(а).

или неприемлемое обращение со стороны грузинских военнослужащих.¹²⁰ При этом лица, которые задерживались грузинскими силами, утверждали, что по дороге к месту содержания под стражей подвергались недозволенному обращению.

¹²⁰ Они, тем не менее, передавали нам слухи о жестокостях, которые при последующей проверке не подтверждались. См. раздел 2.6.

2.2 Неизбирательные обстрелы Цхинвали и окрестных сел

В ночь с 7 на 8 августа грузинские войска подвергли массированному артобстрелу Цхинвали и несколько окрестных сел, включая Нижний Гуджабер и Хетагурово. Менее интенсивному обстрелу подверглись также села Тбети, Новый Тбет, Сарабуки, Дмениси и Мугути. Обстрелы Цхинвали продолжались с той же силой и днем 8 августа. 9 августа обстрелы города возобновились уже с меньшей интенсивностью, когда грузинские войска вели огонь по российским войскам, которые к тому времени уже вошли в Цхинвали и другие районы Южной Осетии.

На основании опросов многочисленных очевидцев и визуального осмотра на месте событий Хьюман Райтс Вотч пришла к заключению, что грузинская сторона использовала установки «Град», самоходную артиллерию и минометы.

Цхинвали

В Цхинвали больше всего пострадали южная, юго-восточная и юго-западная части города и центр. Грузинская сторона впоследствии утверждала, что обстрелам подвергались преимущественно административные здания.¹²¹ Был причинен серьезный ущерб многочисленным гражданским объектам, включая университет, несколько школ и детских садов, магазины и большое число многоквартирных и частных жилых домов. Все эти объекты по своему назначению являются гражданскими, и нападения на них запрещены международным гуманитарным правом. В действительности, как показано ниже, часть этих объектов использовалась осетинскими силами в качестве оборонительных опорных пунктов или для размещения личного состава, что могло превращать их в законные военные цели.¹²²

Сотрудники Хьюман Райтс Вотч ознакомились с ущербом от огня артиллерии, в том числе реактивной, и опросили очевидцев больше чем с полутора десятков улиц в различных частях города.¹²³

¹²¹ Как утверждал начальник Объединенного штаба ВС Грузии Заза Гогава, в административных зданиях укрывались осетинские ополченцы. Stanogram of the Session of the Parliamentary ad hoc Commission on Military Aggression and Acts of Russia against the Territorial Integrity of Georgia, Session of October 28, 2008, http://www.parliament.ge/index.php?lang_id=ENG&sec_id=1329&info_id=21212.

¹²² ICRC, Customary International Humanitarian Law, rule 8.

¹²³ Хьюман Райтс Вотч обнаружены повреждения от обстрелов из установок «Град» и опрошены свидетели из пострадавших индивидуальных и многоквартирных домов на следующих улицах: Исака Харебова, Абаева, Героев, Тельмана, Школьной, Заводской, Джабиева, Устаева, Коблова, Церетели/Герцена, Ленина, Мансурова, Лужкова, Сталина, Молодежной, Комарова.

Удары реактивной артиллерии («Град») по Цхинвали и окрестным селам

Среди объектов, пострадавших в Цхинвали от ракет из установок «Град», была Центральная республиканская больница – единственное медицинское учреждение в городе, где в течение первых дней боев оказывалась помощь раненым (как комбатантам, так и гражданским).

По словам одного из врачей, больница обстреливалась в течение 18 часов, и им пришлось перенести всех раненых в подвал. Нашими сотрудниками были документированы повреждения, вызванные ракетой, предположительно, из установки «Град»: были серьезно разрушены палаты на втором и третьем этажах.

Рассказывает заведующий хирургическим отделением Айвар Бестаев:

Я пришел на работу 7 августа и почти неделю не мог уйти из больницы. Всем раненым мы оказывали помощь в подвале, потому что больницу непрерывно обстреливали. Людей не хватало, я делал операцию за операцией в жутких условиях, на холодном полу в подвале. Сначала у нас только свечи были, потом кто-то маленький генератор принес... Это просто чудо, что все раненые – почти 280 человек, которые через нас прошли, выжили! У большинства были осколочные ранения, у некоторых – тяжелые, кто-то поступал и с пулевыми.

8 августа сосед мой в больницу прибежал, говорит, в мой дом попало, пожар начался. Я знал, что у меня жена там, а что сделаешь – я тогда на операции был. Пришлось в больнице остаться. Жена жива осталась: они с другими женщинами укрылись в другом доме, но я несколько дней не знал, что с ней. Все что у нас было – сгорело: одежда, мебель – всё.¹²⁴

¹²⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Цхинвали, 17 августа 2008 г.



Доктор показывает Хьюман Райтс Вотч подвал Цхинвальской больницы, где, работая в тяжелейших условиях, врачи и медсестры сумели спасти всех доставленных раненых.
© 2008 Human Rights Watch

В соответствии с нормами гуманитарного права больницы пользуются особым статусом помимо того, что они относятся к гражданским объектам, и даже присутствие там раненых комбатантов не делает их законными военными целями.¹²⁵

36-летний мужчина, проживающий на улице Абаева, показывал нашим сотрудникам руины своего дома. По его словам в ночь на 8 августа к нему и в соседний двор попали пять ракет из установки «Град»; он показывал фрагменты разорвавшихся у него во

¹²⁵ См., в частности, статью 19 4-й Женевской конвенции: «Покровительство, на которое имеют право гражданские больницы, может прекратиться лишь в том случае, если они используются не только для гуманитарных целей, но и для совершения действий, направленных против неприятеля. Покровительство, однако, прекращается только после соответствующего предупреждения во всех необходимых случаях, устанавливающего разумный срок и не давшего результатов.

Не будет рассматриваться как действие, направленное против неприятеля, факт лечения в этих больницах раненых или больных военнослужащих или наличие в них личного оружия и боевых припасов, снятых с этих военнослужащих и не сданных еще соответствующему органу».

дворе ракет. К тому моменту он с семьей уже уехал из Цхинвали, и о событиях той ночи ему сообщили остановившиеся у него дома знакомые:

Когда начался обстрел они [знакомые] кинулись в подвал, вытащили водяной бак и спрятались в яме, где он стоял. Они там двое суток провели, в яме в этой, выбраться никакой возможности не было. 10 августа, когда обстрелы потише стали, они вышли – как раз вовремя, потому что дом в тот же день рухнул!

Когда я собирался обратно в Цхинвали, дети спрашивали: «Папа, проверь наши игрушки, что там с ними?» И что я им теперь должен сказать? Простите, дети, и игрушек у вас больше нет, и дома самого больше нет?¹²⁶

На этой же улице наши сотрудники осмотрели еще несколько домов, разрушенных или серьезно пострадавших от ракет или снарядов.

Еще одним районом, серьезно пострадавшим от ракет из установок «Град», была южная часть улицы Сталина. Там зафиксированы многочисленные попадания в южные фасады стоящих в линию нескольких многоквартирных домов. Один из жителей дома № 96 рассказывал Хьюман Райтс Вотч, как примерно в 4:20 8 августа в дом почти одновременно попали три ракеты, одна из них – в квартиру на третьем этаже. Обе жившие там женщины получили ранения средней тяжести, но остались живы.¹²⁷ Жители соседнего дома № 98 показывали нашим сотрудникам несколько крупных фрагментов ракет, которые они собрали внутри домов или на окружающей территории.¹²⁸

¹²⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Цхинвали, 16 августа 2008 г.

¹²⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Цхинвали, 15 августа 2008 г.

¹²⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Цхинвали, 15 августа 2008 г.



Части реактивных снарядов БМ-21 "Град" в многоквартирном доме в Цхинвали. © 2008 Human Rights Watch

Приведенными выше примерами случаи повреждений в Цхинвали в результате обстрелов из установок «Град» далеко не исчерпываются.

Из установок «Град» и ствольной артиллерии грузинские войска обстреливали также несколько сел к западу и востоку от города.

В селе Хетагурово, особенно в его южной части, которая была ближе к позициям грузинской артиллерии, наши сотрудники наблюдали значительное число домов, которые были полностью уничтожены или получили серьезные повреждения. Так, в один из домов на ул. Аланская на южной окраине села попали четыре ракеты и три мины, в соседний дом попало пять мин. Наши сотрудники осмотрели фрагменты ракет и воронки от мин во дворах.

32-летняя Мадина Джиоева, которая оставалась в селе в ночь с 7 на 8 августа, рассказывает:

Ночью обстрел начался... У меня мать болеет тяжело, с кровати не встает. Когда обстрел начался, ту самую первую ночь мы дома оставались. Страшно так, что и не расскажешь. Утром пораньше мы маму к соседям перенесли через улицу, потому что у нас подвала нет и мы были уверены, что через несколько часов от нас уже ничего не останется, если мы еще дома побудем. Три дня у соседей в подвале просидели: ни еды, ничего.¹²⁹

Как утверждают грузинская сторона и один осетин из числа опрошенных нами свидетелей, в Хетагурово были огневые позиции осетинских сил.¹³⁰ Они относятся к законным военным целям, однако применение по ним такого неизбирательного оружия, как установки «Град» в районе, где присутствовало гражданское население, может быть квалифицировано как неизбирательное нападение. Ответственность осетинских сил, разместивших военные объекты вблизи или в пределах населенного района и таким образом создавших угрозу для гражданского населения, не освобождает грузинскую сторону от обязанности учитывать вероятность гражданских потерь при принятии решения о нанесении удара.

Аналогичные истории рассказывали нашим сотрудникам жители сел Нижний Гуджабер, Сарабуки, Мугути, Дмениси и Новый Тбет. Так, в Дмениси в результате обстрелов были уничтожены или серьезно повреждены 12 домов. В Сарабуки сотрудник Хьюман Райтс Вотч наблюдал пять домов, серьезно пострадавших от попаданий снарядов, и дома, которые были повреждены в меньшей степени. В обоих селах Хьюман Райтс Вотч выявлен значительный массив следов применения ракет из установок «Град».

Случаи гибели гражданских лиц в результате обстрелов

Неизбирательное применение силы грузинской стороной, выразившееся в использовании установок «Град» и других систем вооружений, приводило к гибели и ранению гражданских лиц.¹³¹

¹²⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Хетагурово, 24 августа 2008 г.

¹³⁰ Как утверждал министр внутренних дел Грузии Вано Мерабишвили, грузинские полицейские посты неоднократно обстреливались со стороны сел Хетагурово и Убаити. Stanogram of the Session of the Parliamentary ad hoc Commission on Military Aggression and Acts of Russia against the Territorial Integrity of Georgia, Session of November 26, 2008, http://www.parliament.ge/index.php?lang_id=ENG&sec_id=1329&info_id=21751. Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается, собеседник неоднократно бывал там). Дзарская дорога, 24 ноября 2008 г.

¹³¹ Подробнее о потерях см. ниже. Как следует из списка убитых, подготовленного Общественной комиссией по расследованию военных преступлений в Южной Осетии, (всего 365 фамилий), от обстрелов из установок «Град» или других артиллерийских систем погибли 34 человека. Еще 65 погибли в результате «обстрела», что можно понимать как огонь либо артиллерии, либо стрелкового оружия. См.: Список погибших жителей Южной Осетии,

Так, 74-летний Анисим Джагаев погиб во время обстрела Цхинвали, по словам очевидцев – от ракеты из установки «Град». Ночь с 7 на 8 августа он с женой провел в подвале своего дома на ул. Кулаева в южной части города. Его дочь Дзариса Джагаева рассказывает:

Во время обстрела он из подвала вышел - посмотреть, что наверху делается, увидел, что крыша горит. Воду набрал, пытался тушить, в этот момент его в правую ногу ранило, в бедро.

Мама слышала, как несколько ракет одновременно пролетели: она рассказывала про взрывы и все такое.

У отца сильное кровотечение было, а помочь некому. Он медленно истекал кровью. Мама затащила его в подвал, всю ночь рядом с ним просидела, пока он умирал. У нее ничего толком не было - рану перевязать, тряпки скоро кончились, а он кровью истекал... Когда он умер, мы даже похоронить нормально не смогли. Я прямо на грядке могилу выкопала. Сама похоронила, но только 10 августа, когда бои потише стали и я смогла из подвала выбраться.¹³²

Еще один источник сообщил Хьюман Райтс Вотч, что 9 августа, во время одного из последних грузинских обстрелов Цхинвали, у него погибли мать и тетка. Обе находились у себя дома недалеко от школы № 6, когда у них во дворе произошел взрыв. Сам 38-летний Алан Сиполс в момент грузинского наступления находился за границей, но реконструировал обстоятельства по телефонным разговорам с матерью непосредственно накануне ее смерти и по рассказам соседей. Взрыв во дворе оставил воронку диаметром примерно 3,5 м:

Когда это взорвалось, все острые обжигающие осколки в дом полетели, прошивая стены, как бумагу. Когда такой осколок попадает в человека, его разрывает на части, и я не могу описать, во что они превратили самых близких мне людей.

<http://www.osetinfo.ru/spisok>. Ниже показано, что в этом списке не проводится различия между комбатантами и гражданскими лицами.

¹³² Интервью Хьюман Райтс Вотч. Цхинвали, 14 августа 2008 г.

Не дай бог, чтобы вам когда-нибудь пришлось по кускам собирать ваших близких.

Сиполс утверждает, что служил в артиллерийских войсках, и заявил Хьюман Райтс Вотч, что судя по осколку и воронке, это был снаряд «большого калибра, 122 мм или больше», выпущенный из гаубицы.¹³³

Улица Тельмана в южной части Цхинвали была почти полностью уничтожена грузинскими обстрелами. По словам 69-летней Сони Гаглоевой, одного из ее соседей убило, еще одного ранило. Вместе с другими соседями она укрывалась в большом подвале и говорит, что получила контузию и легкие осколочные ранения при разрыве снаряда, когда выскочила забрать из дома документы.

Как рассказывала Гаглоева, в первый день обстрелы практически не прекращались, и люди сидели в подвале без еды и воды. Мужчины периодически пытались выбираться за водой, и одного из них убило:

Сосед наш Василий Базаев, 53 или 54 года ему было, попытался в ту первую ночь выйти, ближе к рассвету. Половину лестницы прошел, тут – снаряд... Когда мы подошли, он еще живой был. И так мы в этом подвале и сидели с его телом до вечера 9-го, когда какие-то родственники его забрать пришли.

Соседку – Нателлу, ей лет 45, ранило. Это 8 августа было. Она где-то дальше по улице пряталась, знала, что у нас подвал безопаснее, вот и решила рискнуть... Уже почти добралась до нас, и тут ее осколками зацепило, в двух шагах от нашего подвала. Затащили мы ее вниз – она, бедная, вся в крови была. До вечера 9-го ухаживали за ней, пока кто-то из ребят [ополченцев] ее не забрал и в больницу не отвез.¹³⁴

¹³³ Материалы электронной переписки с А.Сиполсом 25-26 августа 2008 г.

¹³⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Цхинвали, 7 сентября 2008 г.



Соня Гаглоева возле своего разрушенного дома на улице Тельмана в Цхинвали. © 2008 Human Rights Watch

Число гражданских лиц, которым угрожала опасность, и, соответственно, число гражданских потерь оказалось существенно меньшим, чем могло бы быть, поскольку многие жители Цхинвали и окрестных сел, в первую очередь женщины и дети, были эвакуированы или успели уйти самостоятельно еще до начала боев, многие – 6 и 7 августа. Большинство оставшихся в течение нескольких дней укрывались в подвалах, спасаясь от массированных грузинских обстрелов и уличных боев.

Это обстоятельство, однако, ни в коей мере не освобождает грузинскую сторону от обязанности сводить к минимуму опасность для гражданского населения при нанесении ударов и соблюдать требование о проведении различия между гражданскими и военными целями.

Воюющие стороны обязаны также по возможности предупреждать гражданское население о нападении, которое может создать для него угрозу.

Таких предупреждений с грузинской стороны не последовало. Более того, непосредственно перед началом обстрелов президент Михаил Саакашвили заявил в телеобращении, что «Грузия в одностороннем порядке прекратила огонь в рамках проводимой операции против сепаратистов в районе Южной Осетии» и что его правительство готово к прямым переговорам с целью прекращения конфликта.¹³⁵

Несколько участников событий в интервью Хьюман Райтс Вотч отмечали, что именно после этого решили остаться в городе.

Расположение осетинских комбатантов

В Тбилиси настаивают на законности ударов по Цхинвали и окрестным селам, утверждая, что грузинские войска вели огонь по позициям осетинских сил, а не по гражданскому населению. Выступая перед парламентской комиссией по расследованию обстоятельств августовской войны, начальник Объединенного штаба ВС Грузии Заза Гогава заявил, что «грузинские силы применяли высокоточные системы сухопутных вооружений только по нескольким административным зданиям, в которых располагались штабы ополченцев; эти удары не сопровождались никакими разрушениями гражданских домов».¹³⁶

Секретарь Совета национальной безопасности Грузии Александр Ломая утверждал на слушаниях, что целью ударов было исключительно «подавление огневых позиций, с которых обстреливались грузинские позиции», и что установки «Град» применялись только по «району Цхинвали «Верхний городок», где была развернута [осетинская] артиллерия», в то время как по центральной части города применялось «современное высокоточное оружие».¹³⁷

Многочисленные свидетели, в том числе сами осетинские ополченцы, в интервью Хьюман Райтс Вотч говорили, что югоосетинские силы не только присутствовали в Цхинвали и окрестных селах, но и принимали активное участие в боях вплоть до артиллерийских обстрелов грузинских войск. Они также прямо заявляли, что осетинские ополченцы использовали гражданские объекты для размещения там оборонительных позиций или пунктов управления, в результате чего такие объекты становились законными военными целями.

¹³⁵ “President Orders Immediate Cease Fire, Says Russian Peacekeepers Acknowledge Having Lost Control Over Separatist Rebels,” *Georgia Update*, <http://georgiaupdate.gov.ge/doc/10003551/20080807,%20Cease%20Fire.pdf>.

¹³⁶ “Chief of Staff Testifies before War Commission,” *Civil Georgia*, <http://www.civil.ge/eng/article.php?id=19851>.

¹³⁷ National Security Council Chief Testifies before War Commission, *Civil Georgia*, October 29, 2008, <http://www.civil.ge/eng/article.php?id=19845>.

Среди такого рода объектов, пострадавших от грузинских обстрелов, были как административные здания (например, республиканский парламент), так и несколько школ и детских садов. Так, свидетели в интервью Хьюман Райтс Вотч утверждали, что ополченцы находились в школе № 12 в южной части города, которая серьезно пострадала от огня грузинской артиллерии. Еще один свидетель говорит, что осетинские ополченцы находились вместе гражданскими лицами в подвале школы № 6, который обстреливали грузинские танки.¹³⁸ Гражданских потерь при этом не было.

О том, что в детском саду на ул. Исака Харебова «прятались» ополченцы, нам рассказывала 50-летняя воспитательница, показывая фрагменты попавших в здание ракет из установки «Град».¹³⁹ Несколько ополченцев в интервью Хьюман Райтс Вотч и сами подтверждали, что многие школы и детские сады использовались ими как сборные пункты или опорные пункты рубежей обороны.

Насколько нам удалось установить, в нескольких селах, как в Хетагурово, позиции осетинских ополченцев находились в непосредственной близости от жилых домов, пострадавшим от огня грузинской артиллерии.¹⁴⁰ Грузинские военнослужащие утверждали, что со стороны Хетагурово по ним велся интенсивный огонь.

Остаются, однако, вопросы относительно того, можно ли считать массированные обстрелы грузинскими войсками территории Южной Осетии пропорциональным ответом на присутствие осетинских сил в Цхинвали и окрестных селах. В некоторых случаях, как уже отмечалось, уже сам выбор неизбирательного оружия, такого как установки «Град», мог автоматически превращать удары по населенным районам в незаконные. При этом даже в ситуации, когда в силу присутствия осетинских сил тот или иной район мог, на первый взгляд, становиться законной военной целью, это не снимало с грузинских сил обязанности оценивать соразмерность опасности для гражданского населения искомому военному преимуществу.

Для нас также остается не вполне ясным вопрос о том, в какой мере грузинское командование располагало оперативной информацией, позволяющей установить присутствие осетинских сил в конкретном месте в конкретное время, тем более что они были очень мобильными. С другой стороны, грузинское военное командование не могло

¹³⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Цхинвали, 7 сентября 2008 г. По словам свидетеля, ополченцы выглядывали из подвала, но огня не открывали. Если даже последнее соответствует действительности, то это не меняет военного характера цели, в данном случае – подвала школы.

¹³⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Цхинвали, 13 августа 2008 г.

¹⁴⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч с двумя свидетелями (имена не разглашаются). Дзарская дорога, 24 ноября 2008 г.

не знать о присутствии гражданского населения в Цхинвали и других районах обстрела.¹⁴¹

Международное гуманитарное право прямо обязывает воюющие стороны принимать все разумные меры для минимизации гражданских потерь и гражданского ущерба и запрещает наносить удары по гражданским объектам. При наличии сомнений в военном использовании гражданского объекта он должен считаться гражданским.¹⁴² При наличии в пределах объекта законной военной цели нападающая сторона обязана оценить соразмерность искомого военного преимущества возможным гражданским потерям и ущербу гражданской инфраструктуре.

¹⁴¹ Об этом прямо говорил на слушаниях в грузинской парламентской комиссии начальник Объединенного штаба ВС Грузии Заза Гогвава. См.: “Chief of Staff Testifies before War Commission,” *Civil Georgia*, <http://www.civil.ge/eng/article.php?id=19851>.

¹⁴² Статья 52(3) Протокола I к Женевским конвенциям 1949 г.: «В случае сомнения в том, не используется ли объект, который обычно предназначен для гражданских целей, например место отправления культа, жилой дом или другие жилые постройки или школа, для эффективной поддержки военных действий, предполагается, что такой объект используется в гражданских целях».

2.3 Удары по гражданским лицам, покидавшим зону конфликта

Многие осетинские жители, которые не успели уйти из Южной Осетии до начала боев, 8 – 10 августа пытались выбраться в Северную Осетию. Хьюман Райтс Вотч располагает несколькими сообщениями о грузинских ударах по гражданским автомобилям, которые сопровождались гибелью или ранением гражданских лиц. Приводимые ниже эпизоды дают основания говорить, по меньшей мере в этих случаях, об избыточных гражданских потерях о непринятии мер предосторожности.

Семья Джусоевых, 8 августа

У пожилого жителя Цхинвали Заура Джусоева во время одного из таких ударов погибли сын Маирбек и несовершеннолетние внуки Дина и Асламбек. Как рассказывал Джусоев в интервью Хьюман Райтс Вотч, утром 8 августа, когда интенсивность обстрелов города несколько снизилась, его сын решил вывезти свою семью. Его ВАЗ-2107 был буквально набит гражданскими лицами: помимо самого Маирбека, сидевшего за рулем, там было пятеро детей (двое подростков и трое малолетних детей – 6 месяцев, два года и семь лет), жена Маирбека и еще одна родственница. Маирбек был одет в гражданское. Подробности случившегося Заура Джусоеву рассказали очевидцы:

Я не хотел их отпускать, но сын сказал: «Не волнуйся, я прорвусь». Это было около девяти утра. Он обещал позвонить, как из города выберутся, и я всё ждал и ждал звонка. Не знал, что детей уже нет в живых больше...

Выяснилось это только часа в четыре, но в тот момент я ничего не мог сделать. Потом от ополченцев наших, которые в том районе были, узнал, что это случилось на перекрестке Героев и Исака. Ребята заметили его машину и пытались сигнал подать, чтобы разворачивался, потому что там грузинский танк был. Сын повернул, но было уже поздно: танк выстрелил по машине – и всё...

Потом уже я машину увидел: в нее явно очень сильный снаряд попал. Двум женщинам с тремя младшими детьми выбраться удалось, а сыну моему и внукам – нет. Может, на месте убило, а может – от ран умерли: к машине никто подойти не мог, помочь, потому что грузины стреляли все

время. Они просто сгорели в машине – мне удалось только пепел собрать и похоронить! Вот и всё, что от моей семьи осталось...¹⁴³

Обстрелы гражданских машин на дзарской дороге

Несколько наших собеседников рассказывали, как попадали под обстрел грузинских войск, пытаясь выбраться из Цхинвали по дзарской дороге в надежде добраться до Северной Осетии.¹⁴⁴

Житель Цхинвали Петр Петаев 9 августа выехал из города с женой и сыном. По дороге в машину попала граната, в результате чего жена погибла, Петаев и его сын были ранены. Он рассказывает:

Две ночи и еще день мы с женой и сыном в подвале прятались, потом, 9-го, уже сил больше не было, решили уезжать. Вечером сели в машину и поехали из города. Кто-то из ополченцев сказал, что вечером какой-то гуманитарный коридор открывается, и всем лучше постараться уехать. Ну вот, поехали мы, значит, через Тбет на зарскую дорогу.

И прямо там нас из гранатомета и обстреляли. Жену первым же выстрелом убило. Мы с сыном так и просидели рядом с ней в машине еще с полчаса где-то. А они всё продолжали стрелять! Сына в голову ранило, меня – в ногу. По дороге тому месту, где нас обстреляли, мы десяток горевших машин видели.¹⁴⁵

На той же дороге была убита 54-летняя Диана Коджаева, пытавшаяся в ночь с 8 на 9 августа вместе с соседями выбраться из Цхинвали. Ее двоюродный брат, узнавший о ее гибели на следующий день, рассказывал Хьюман Райтс Вотч, что их машина попала на дзарской дороге под сильный обстрел и «сгорела дотла». Обстоятельств случившегося он не знал, а лишь обнаружил на месте обгоревшие останки Дианы и ее попутчиков:

¹⁴³ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Цхинвали, 17 августа 2008 г.

¹⁴⁴ Основная дорога, которая ведет из Цхинвали на север, - это Транскам, однако она проходит через «анклавные» грузинские села и за несколько лет до августовского конфликта была перекрыта югоосетинскими властями. С того времени и до окончания военных действий в августе 2008 г. жители Цхинвали, чтобы проехать в сторону Джавы, пользовались объездной дорогой через село Дзари (по-осетински - Зар). Примерно седьмая часть из 365 случаев гибели жителей в уже упоминавшемся списке Общественной комиссии фигурируют как имевшие место «при обстреле Зарской дороги». Различия на комбатантов и гражданских лиц в списке не проводится. См.: Список погибших жителей Южной Осетии, <http://www.osetinfo.ru/spisok>.

¹⁴⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Цхинвали, 8 сентября 2008 г.

Я сразу поехал туда и нашел то, что осталось от машины. Груда обгоревшего железа. Я даже не смог сестру похоронить по-человечески. Просто взял из машины пару горстей пепла и сделал вид, что это ее. Но я же не знаю точно, ее это или [попутчиков]. Я же должен был что-то похоронить?¹⁴⁶

Еще один источник описывает, как его брат в ночь с 7 на 8 августа попытался вывезти из Цхинвали жену и 8-летнего сына:

На объездной [дзарской] дороге машина попала под сильный огонь грузинских войск. Брат сначала жену и сына из машины вытолкнул, они спрятались в канаве на обочине. Он поехал дальше, чтобы огонь подальше от семьи увести. Потом из машины выскочил, и ему удалось обратно до жены и ребенка доползти. Грузины продолжали стрелять по машине, она практически полностью сгорела. Брат с семьей всю ночь в канаве провели, утром добрались до Джавы, там им помогли. Ребенок сильно травмирован был, сейчас во Владикавказе на реабилитации.¹⁴⁷

Непроверенное заявление о применении грузинскими войсками в этом районе касетного оружия рассматривается в соответствующем разделе ниже.

Обстрелы машин и международное гуманитарное право

Хьюман Райтс Вотч не удалось установить, являются ли случаи гибели гражданских лиц в результате ударов по автомашинам следствием нарушений законов и обычаев войны, и мы считаем что необходимо дополнительное расследование обстоятельств их гибели.

По меньшей мере два обстоятельства позволяют говорить о возможном присутствии законных военных целей. Во-первых, с вечера 8 августа по дзарской дороге проходили российские войска и боевая техника, следовавшие со стороны Рокского туннеля: в письме Хьюман Райтс Вотч грузинское правительство утверждает, что его войска «обстреливали бронетехнику и другую военную технику, выдвигавшуюся со стороны Рокского туннеля по дзарской дороге, но не гражданские автомашины».¹⁴⁸ Во-вторых,

¹⁴⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Цхинвали, 8 сентября 2008 г.

¹⁴⁷ Материалы электронной переписки с А.Сиполсом 25-26 августа 2008 г.

¹⁴⁸ Письмо секретаря Совета Национальной безопасности Грузии А.Ломяя Хьюман Райтс Вотч от 3 декабря 2008 г.

один свидетель утверждал, что на горе примерно в километре от дороги располагались артиллерийский склад и огневые позиции осетинской стороны.¹⁴⁹

Как проходившие по дороге российские войска, так и осетинские огневые позиции были законными военными целями. Однако при нанесении ударов по ним грузинские войска были обязаны принимать меры предосторожности, чтобы свести к минимуму гражданские потери и гражданский ущерб и обеспечить соблюдение принципа пропорциональности.

В Тбилиси утверждают, что «на время передвижения военных колонн, особенно в условиях боевых действий, все движение гражданских автомашин прекращалось. Соответственно, во время ведения огня [грузинскими войсками] по выходу из Рокского туннеля и по дзарской дороге никаких гражданских автомашин там не было».¹⁵⁰ Представляется, однако, что движение российских войск на юг не исключало движения гражданских машин в обратном направлении. Более того, грузинские войска не могли не знать, что в первые дни конфликта дзарская дорога была единственным выходом из Цхинвали, доступным для гражданского населения.

Собранная Хьюман Райтс Вотч информация свидетельствует о том, что за рулем многих машин сидели осетинские ополченцы, которые пытались вывезти из зоны конфликта семью, детей, соседей и знакомых. Ополченец считается комбатантом и, соответственно, законной военной целью, когда он принимает непосредственное участие в военных действиях.

Не исключено, что некоторые ополченцы, вывозившие гражданских лиц в безопасное место, были в камуфляже, имели при себе оружие или иным образом выглядели как представляющие угрозу для грузинских войск. Однако последние были обязаны в каждом конкретном случае убедиться в том, что машина является законной военной целью, и в последнем случае сопоставлять искомое военное преимущество с ожидаемыми гражданскими потерями.

¹⁴⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается, собеседник неоднократно бывал там). Дзарская дорога, 24 ноября 2008 г.

¹⁵⁰ Письмо секретаря Совета Национальной безопасности Грузии А.Ломая Хьюман Райтс Вотч от 3 декабря 2008 г.

2.4 Наступление грузинских войск

Грузинские сухопутные силы, включая танковые колонны и пехоту, в утренние часы 8 августа заняли югоосетинские села к западу от Цхинвали, после чего продолжили движение в направлении города. В некоторых селах и частях города югоосетинские ополченцы, по всей видимости, оказывали вооруженное сопротивление и удерживали позиции; ко второй половине дня 8 августа грузинская сторона утверждала, что полностью взяла Цхинвали под свой контроль. В самом городе обмен огнем между грузинскими войсками и югоосетинскими силами, действовавшими при поддержке российских войск и авиации, продолжался до 10 августа, когда грузинским командованием был отдан приказ о выводе войск из Южной Осетии.

Присутствие югоосетинских комбатантов в Цхинвали и в некоторых селах во многих случаях затрудняет нам оценку законности части грузинских ударов во время наступления. В Цхинвали вооруженные автоматами ополченцы нападали на грузинскую технику и пехоту. В интервью с нашими сотрудниками многочисленные свидетели неизменно говорили, что в ополчение ушли практически все мужчины, способные держать оружие. Многие перед этим вывезли семьи в Северную Осетию.¹⁵¹

Хьюман Райтс Вотч считает, что в ряде эпизодов, особенно во время попытки захвата Цхинвали, грузинские войска пренебрегали безопасностью гражданского населения, нанося такие удары по местам сосредоточения ополченцев, которые могли ожидаемо привести к гражданским потерям, несоизмеримым искомому военному преимуществу. Несколько опрошенных нами грузинских военнослужащих прямо говорили о том, что, отвечая на осетинский огонь из жилых домов, они отчетливо осознавали, что там находятся и гражданские лица. Рассказывает один из грузинских солдат:

Мы вошли в Цхинвали утром 8 августа. Были уличные бои. Осетины были главным образом в домах, в квартирах, и стреляли по нам оттуда. Мы видели гражданских в подвалах. Кто-то поднимался, чтобы выглянуть, что происходит на поверхности. Потом спускались обратно. Боевики в подвалах тоже были и оттуда в нас стреляли.¹⁵²

Сотрудники Хьюман Райтс Вотч видели в Цхинвали множество домов, пострадавших от обстрела из танковых пушек. В некоторых случаях было очевидно, что танки и БМП

¹⁵¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Цхинвали, 14 августа 2008 г.

¹⁵² Интервью Хьюман Райтс Вотч в Тбилиси с военнослужащим из 4-й бригады (имя, дата и подразделение не разглашаются).

стреляли по подвалам с близкого расстояния. Нами были опрошены несколько человек, находившихся в подвалах в момент обстрела.



Хьюман Райтс Вотч обследует подвал многоквартирного дома на улице Лужкова в Цхинвали, по которому был нанесен грузинский танковый удар. © 2008 Human Rights Watch

Один свидетель отвел наших сотрудников к своему многоквартирному дому по ул. Лужкова, 50, который, по его словам, серьезно пострадал от боев во время грузинского наступления. В стене дома на уровне земли зияла большая пробоина, по всем признакам – от снаряда, выпущенного с близкого расстояния. Он рассказывает:

Когда бои начались, все, кто в доме оставался, в подвал кинулись. Следующие два дня мы там сидели, нос высунуть не могли: такой сильный обстрел был. 9 августа БМП прямо по подвалу саданула – дыра здоровенная в стене осталась. От шума оглохнуть можно было, везде обломки. У моего соседа тесть пожилой, так перепугался – бежать

бросился, оступился, ноги себе переломал. Убить – нет, никого не убило, потому что все в соседнем отсеке были.¹⁵³

Даже в тех случаях, когда присутствие осетинских ополченцев могло превратить многоквартирный дом в законную военную цель, последствия ударов не давали оснований с уверенностью говорить о том, что грузинские войска принимали все разумные меры предосторожности, чтобы минимизировать гражданские потери и гражданский ущерб.¹⁵⁴

Так, по словам местных жителей, примерно в 15:30 8 августа грузинский танк обстрелял многоквартирный дом на ул. Целинников, когда через их район стали отходить осетинские ополченцы. Шестью выстрелами было уничтожено пять квартир, убит 80-летний Эрдиш Кулумбегов. Жители рассказывают:

Мы все в подвал побежали, только старик – ему лет 80, который на четвертом этаже жил, не успел. В его квартиру снаряд попал, пожар начался. Когда обстрел кончился, мы поднялись наверх – от него только пепел остался. Останки мы во дворе похоронили.¹⁵⁵

Жители говорят, что в результате этого обстрела ополченцы (все - их знакомые) никаких потерь не понесли.¹⁵⁶

Грузинское наступление на ряд сел тоже, как представляется, осуществлялось без должного учета безопасности гражданского населения. После его начала осетинские ополченцы оставили свои позиции в селах. Хьюман Райтс Вотч не располагает информацией о каких-либо уличных боях за пределами Цхинвали.

Осетинские силы оставили Хетагурово, в котором у них находились огневые позиции, практически перед самым занятием села грузинскими войсками 8 августа. Нами получены сообщения о том, что входившие в село грузинские военнослужащие буквально поливали очередями ворота и заборы, требуя, чтобы ополченцы сдавались. На момент нашего посещения села в оградах были ясно видны сотни пулевых пробоин. По словам очевидцев, 8 августа шальной пулей была убита пожилая жительница Анастасия Джиеова, вышедшая во двор покормить кур.¹⁵⁷

¹⁵³ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Цхинвали, 13 августа 2008 г.

¹⁵⁴ Как того требует статья 57(2) Протокола I к Женевским конвенциям 1949 г.

¹⁵⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч на ул. Целинников. Цхинвали, 14 августа 2008 г.

¹⁵⁶ Там же.

¹⁵⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч в Хетагурово 14 августа 2008 г.

Рассказывает Мохмед Мальдигов из этого же села:

На рассвете, часов в пять утра, грузины вошли в село: сначала танки, потом пехота. Палили во все стороны. Один снаряд [из танка] в мой дом попал. Люди так перепугались! Многие бежать бросились, особенно женщины и дети. А они всё продолжали стрелять.¹⁵⁸

Небольшое, с десяток дворов, село Новый Тбет на окраине Цхинвали было почти полностью уничтожено огнем грузинской артиллерии и танков. По словам 63-летней Изольды Галиевой, все молодые мужчины, в том числе и ее сыновья, ушли в ополчение в город, и на момент занятия села грузинскими войсками 8 августа там оставались только женщины и старики:

В пятницу [8 августа] где-то в половине седьмого утра я увидела на улице два грузинских танка и машину с автоматчиками. Потом один из танков этих первый раз выстрелил – прямо по моему дому, я только успела на пол упасть и в подвал поползла. Грузины из пулеметов стреляли, из автоматов, ругались. Когда танк прямо в мой дом попал, дом так и развалился, мне осколками шею и руки ранило. Так и лежала пластом на полу в подвале, кровью истекала, шевельнуться боялась...

В то день у соседей после танка от дома тоже ничего не осталось, а сами они, Макаевы – муж с женой, осколочные ранения получили. Танки раз 15 стреляли – видите: от села ничего не осталось... Это всё за один день... Я так и сидела в подвале до середины понедельника [11 августа], когда кто-то из соседей заглянул, нашел меня там. Мне сказали, что грузины ушли, и вытащили. Потом скорая за мной приехала, в больницу отвезла.¹⁵⁹

Поведение грузинских военнослужащих во время наступления

Большинство опрошенных нами свидетелей на другие нарушения со стороны наступавших грузинских сил не жаловались. По их словам, входившие в села войска не причиняли жителям преднамеренного физического вреда. Несколько опрошенных отмечали, что грузинские солдаты говорили им, что у них приказ - женщин, детей и стариков не трогать.

¹⁵⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Хетагурово, 14 августа 2008 г.

¹⁵⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Новый Тбет, 4 сентября 2008 г.

Женщина из села Сарабуки рассказывала, как грузинские солдаты зашли в подвал, где они с мужем прятались: «Теперь будете с нами жить, с грузинами, мирно жить будем. Миша нам сказал – женщин и детей не трогать. Нам приказано убивать только молодых парней. Мы так и делаем. Вам не о чем беспокоиться».¹⁶⁰ Ей вторила другая женщина из того же села, по словам которой грузинские солдаты говорили: «Мы никого из жителей не убили и не собираемся! Вы все в безопасности!»¹⁶¹

Женщина из села Хетагурово рассказывала, какой страх она испытала при появлении грузинских солдат и насколько была удивлена их дальнейшим поведением:

Ходили по дворам, искали молодежь. Они не знали, что наших ребят уже здесь нет. Мне так страшно было... Я думала, они всякие жестокости делать будут женщинам и старикам, как в первую войну, в 92-м. А они ... вежливо себя вели, правда. Все время говорили, что у них приказ женщин, детей и стариков не трогать, что нам незачем их бояться. Такие молодые: лет по 19 – 20, не больше. Которые к нам в подвал приходили, те даже сказали: «Мы тоже не хотим умирать».¹⁶²

Несколько женщин из пяти преимущественно осетинских горных сел Ахалгорского района также отмечали, что грузинские войска, занимавшие эти села в ночь с 7 на 8 августа, не причиняли вреда гражданским лицам.¹⁶³ Рассказывает женщина из села Цинагари:

Нам сказали, чтобы не боялись, что если мужчины наши стрелять не будут, то и они стрелять не будут. В воздух постреляли, наверное - припугнуть хотели. По домам пошли, документы проверяли, у кого-то из соседей даже паспорт забрали. Еще молодых ребят искали, мужчин. У нас мужчины к этому времени все ушли уже: ополченцы в лесу спрятались. Еще грузины оружие искали, но мужчины-то наши с оружием ушли, так что чего искать-то?¹⁶⁴

Отдельные свидетели из различных сел, однако, жаловались на то, что в поисках боевиков грузины переворачивали весь дом, а иногда и забирали деньги, ценности, российские документы или другие вещи. Так 71-летний инвалид Славик Габузов рассказывал Хьюман Райтс Вотч, как 8 августа в Знаури появились грузинские войска. К

¹⁶⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Сарабуки, 6 сентября 2008 г.

¹⁶¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Сарабуки, 6 сентября 2008 г.

¹⁶² Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Хетагурово, 14 августа 2008 г.

¹⁶³ Цинагари, Монастери, Закори, Цубени, Цаир.

¹⁶⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч с группой беженцев из Ахалгорского района. Джава, 12 августа 2008 г.

нему пришли искать боевиков и оружие. Грузинские военнослужащие обошлись с ним грубо и забрали семейные сбережения:

У меня вся семья 7-го уехала, а я остался, потому что ходить толком не могу, не то что ехать куда-то. Грузины пришли утром 8-го. Танки ихние повсюду были. Приходят ко мне трое: «Ты грузин?» - «Нет, - говорю, - осетин». Тут они на меня свои автоматы наставили, к стенке поставили, вместе с костылями моими.

Они требовали, чтобы я им оружие сдал. А какое оружие они думали найти у старого калеки вроде меня? Когда я сказал, что оружия нет никакого, они мне команду – лежать. Ругались по-всякому, издевались. Обыскали дом, нашли шкатулку, где я все семейные сбережения держу. Заставили открыть, забрали все деньги.¹⁶⁵

Молодая женщина из села Цаир в интервью Хьюман Райтс Вотч утверждала, что грузинские солдаты забрали у нее из дома все деньги и паспорта (у всех были российские).¹⁶⁶ По словам 75-летней Фени Джиевой из села Мугути, во время обыска ее дома грузинские военнослужащие «всё разнесли по кускам». Она успела достать из-под матраса деньги, но в тот момент, когда она клала их в карман, «они все равно заметили, отобрали».¹⁶⁷

Применимые нормы международного гуманитарного права запрещают грабежи и мародерство, которые могут быть квалифицированы как военные преступления, ответственность за которые, в свою очередь, несут как отдельные лица, так и командиры.¹⁶⁸

¹⁶⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Знаури, 23 ноября 2008 г.

¹⁶⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч с группой беженцев из Ахалгорского района. Джава, 12 августа 2008 г.

¹⁶⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Мугути, 4 сентября 2008 г.

¹⁶⁸ Мародерство не ограничивается присвоением имущества с применением силы и может включать также присвоение с помощью угроз, принуждения или власти, полученной вследствие окружающего вооруженного конфликта.

2.5 Использование кассетного оружия грузинской стороной

С целью не допустить дальнейшего продвижения российских войск в Южную Осетию грузинские войска применяли против них кассетное оружие. Информацией о последствиях этого для гражданского населения Южной Осетии Хьюман Райтс Вотч не располагает.

Нами установлено, что на территории собственно Грузии суббоеприпасами М-85 были поражены девять сел, в результате чего по меньшей мере четверо погибли, восемь человек были ранены. Помимо этого, неразорвавшиеся суббоеприпасы лишили жителей возможности обрабатывать поля, то есть источника дохода и существования. Хьюман Райтс Вотч пришла к выводу, что эти кассетные боеприпасы были применены грузинской стороной. Несколько обстоятельств говорят в пользу того, что грузинские силы не наносили преднамеренного удара по этим селам. Последние, как представляется, оказались в зоне поражения из-за массовых неполадок в оружейных комплексах (см. ниже). Хотя гражданские потери, вызванные сбоями в работе систем вооружений, не квалифицируются как нарушение гуманитарного права, указанные эпизоды наглядно показывают, насколько избыточным и неизбирательным может оказаться гражданский ущерб и почему все большее число стран выступает за полное запрещение кассетного оружия.¹⁶⁹

Кассетное оружие представляет собой реактивные или авиационные боеприпасы, содержащие от нескольких десятков до нескольких сотен боевых элементов, обеспечивающих большую площадь поражения. Поскольку они по определению не могут применяться по конкретным целям, в случае их использования в населенных районах гражданские потери практически неизбежны. Кассетное оружие продолжает создавать опасность для гражданского населения и после окончания конфликта, поскольку после его применения остается значительный процент неразорвавшихся суббоеприпасов, которые могут сработать от любого внешнего воздействия.

В письме Хьюман Райтс Вотч от 31 августа Министерство обороны Грузии признало, что реактивные снаряды с кассетной головной частью применялись по российской военной

¹⁶⁹ В мае 2008 г. в Дублине 107 государств согласовали и утвердили к подписанию текст конвенции о полном запрещении использования, производства, поставок и накопления кассетных боеприпасов. Конвенция была открыта для подписания в Осло 3 - 4 декабря 2008 г., к исходу конференции ее подписали 94 страны. Конвенция вступает в силу через полгода после 30-й ратификации. Ни Россия, ни Грузия в этом процессе участия не принимали, однако использование кассетного оружия жестко ограничивается действующими нормами гуманитарного права о неизбирательном и избыточном применении силы.

технике и вооружению, выдвигавшимся со стороны Рокского туннеля, но они «никогда не применялись против гражданского населения, гражданских целей, а также по населенным районам или поблизости от них».¹⁷⁰

Министерство обороны заявило, что применялась реактивная система залпового огня GradLAR-160 с ракетами МК-4, снаряженными суббоеприпасами М-85. В справке, полученной Хьюман Райтс Вотч 18 ноября, сообщается, что «во время августовской грузино-российской войны вооруженные силы Грузии использовали 24 комплекта боеприпасов к GradLAR (по 13 выстрелов в каждом)».¹⁷¹ Первый замминистра обороны Бату Кутелия уверял нас, что это единственный тип кассетных боеприпасов (приобретенный у Израиля), которым располагает Грузия.¹⁷² Сведений о наличии у России суббоеприпасов М-85 не имеется, сотрудники международных организаций по разминированию называют найденные ими в Горийском районе М-85 «грузинскими».¹⁷³ Несмотря на поражение Горийского района, первый замминистра обороны выразил удовлетворение результатами применения этой системы и отметил, что в результате удалось задержать российское наступление на несколько дней.¹⁷⁴

Один из опрошенных нами свидетелей утверждал, что грузинские войска обстреливали кассетными боеприпасами дзарскую дорогу в Южной Осетии. Этот человек был осетинским ополченцем, помогавшим вывозить оттуда раненых гражданских лиц. Он утверждает, что видел «ракету, которая взорвалась в воздухе, а потом стали взрываться маленькие снарядики».¹⁷⁵ Хьюман Райтс Вотч не удалось получить независимое подтверждение этого, однако такие заявления заслуживают дополнительного расследования.

Наш письменный запрос информации об использовании грузинской стороной кассетного оружия в Южной Осетии российские власти отставили без ответа.

¹⁷⁰ Опубликовано на: <http://georgiamfa.blogspot.com/2008/09/response-to-human-rights-watch-inquiry.html>.

¹⁷¹ Справка получена по электронной почте.

¹⁷² Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 21 октября 2008 г.

¹⁷³ Интервью Хьюман Райтс Вотч с руководителем программ Norwegian People's Aid Жозефом Юбером (Тбилиси, 13 и 16 октября 2008 г.) и оперативным менеджером Information Management and Mine Action Planning Миком Мак-Доннелом (Тбилиси, 17 октября 2008 г.) Исходя из времени и места ударов с использованием М-85, присутствия в тот момент в районе удара грузинских войск и того обстоятельства, что российские войска появились в районе, где были обнаружены неразорвавшиеся М-85, только через несколько дней, Хьюман Райтс Вотч первоначально приписала эти удары российским войскам. 3 сентября, после того как Норвежским институтом оборонных исследований суббоеприпасы были окончательно опознаны как М-85, Хьюман Райтс Вотч опубликовала разъяснение, в котором мы отозвали свое первоначальное заключение.

¹⁷⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 21 октября 2008 г.

¹⁷⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя и место не разглашаются) 14 августа 2008 г.

Обстоятельства поражения Горийского района суббоеприпасами М-85

В Горийском районе сотрудниками Хьюман Райтс Вотч были обнаружены неразорвавшиеся суббоеприпасы М-85, ленты от разорвавшихся суббоеприпасов и реактивные снаряды МК-4. Нами были опрошены жители пораженных сел, сотрудники организаций по разминированию и высокопоставленные грузинские официальные лица. В итоге нами было установлено наличие М-85 в девяти селах северной части полосы Гори – Цхинвали: Броцлети, Дици, Квемо Хвити, Мегврекиси, Пхвениси, Шиндиси, Тирдзниси, Земо Хвити и Земо Никози.¹⁷⁶

Как заявил первый замминистра обороны Грузии Бату Кутелия, присутствие М-85 в селах Горийского района остается загадкой и для самих грузинских властей. По его словам, Грузия намерена провести расследование и обратиться за консультациями к поставщику, предположительно – израильской фирме Military Industries, единственному израильскому производителю М-85.¹⁷⁷ По одной из версий, причиной поражения грузинских сел стал массовый технический сбой. Судя по описанию, которое приводил Кутелия, реактивные снаряды падали ближе минимальной дальности. Такая версия объясняет как район поражения (свидетели ничего не говорят о присутствии там в тот момент российских войск), так и необычно высокий процент несрабатывания суббоеприпасов.

Гражданские потери от М-85

М-85 представляет собой кумулятивно-осколочный снаряд, предназначенный для поражения живой силы и техники. Он не имеет систем наведения и представляет большую опасность для гражданского населения в силу как малой точности, так и широкого радиуса разлета. Он имеет цилиндрическую форму, и местные жители нередко сравнивают его с батареей или патроном от лампы. К торцу каждого суббоеприпаса крепится лента белого или красного цвета, которая разматывается при освобождении его из кассеты.

В Горийском районе непосредственно от разрывов М-85 по меньшей мере один человек погиб и двое были ранены. В селе Шиндиси во второй половине дня 9 августа погиб Вано Гогидзе (около 40 лет), а его 38-летний брат Кетино был ранен.¹⁷⁸

¹⁷⁶ Нам также показывали реактивный снаряд МК-4 и красную ленту в Вариани, однако это село расположено южнее и не укладывается в общий территориальный ареал остальных находок, поэтому мы не можем с уверенностью говорить о том, что снаряд упал именно там.

¹⁷⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 21 октября 2008 г.

¹⁷⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч с женой Кетино Гогидзе. Шиндиси, 18 октября 2008 г.

Александр Зерекидзе рассказывает Хьюман Райтс Вотч об обстоятельствах своего ранения при поражении села Тирдзиси примерно в 03:30 9 августа:

Я услышал какой-то шум. Вышел на улицу. Слышно было громкую стрельбу, и я вышел посмотреть, в чем дело. Крики были, может, ранило кого-то. Не успел выйти, как что-то взорвалось. Я повернулся, и осколками мне в спину, в живот и в ногу попало. Кровь пошла. Дети в доме были, я их прикрывать пытался. Жена первую помощь оказала, кровь остановила. Утром я поехал в ... Тбилиси. Через пару дней выписался.¹⁷⁹

Зерекидзе показал нашим сотрудникам три небольшие воронки и детонационное кольцо, которое он нашел перед домом. Характер воронок соответствовал разрыву суббоеприпаса, а кольцо было идентифицировано нами как принадлежащее М-85.

Гражданские потери от неразорвавшихся суббоеприпасов существует, как минимум, две модификации М-85: с механизмом самоуничтожения и без него.¹⁸⁰ Обнаруженные нами в Горийском районе М-85 механизма самоуничтожения не имели. Первый замминистра обороны Бату Кутелия был удивлен этим обстоятельством, тем более что его собственная инженерная служба пришла к аналогичному заключению. По его словам, грузинскую сторону заверяли, что приобретаемые ею боеприпасы снабжены таким механизмом.¹⁸¹

Хьюман Райтс Вотч документирована гибель по меньшей мере трех человек и ранение шести в результате подрыва неразорвавшихся М-85 в Шиндиси, Пхвениси и Броцлети.

10 августа несколько мужчин из Шиндиси отправились проверить место падения днем ранее одной из ракет. Там они нашли неразорвавшийся «снарядик» с красной лентой, который и принесли в село. При попытке его разобрать боеприпас взорвался: Рамаз Арабашвили (около 40 лет) погиб, еще четверо были ранены.¹⁸²

¹⁷⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тирдзиси, 17 октября 2008 г.

¹⁸⁰ Считается, что процент отказов М-85 с механизмом самоуничтожения в условиях испытаний составляет от 1,3 до 2,3, однако по меньшей мере один источник – эксперты ооновского Центра по координации разминирования в Южном Ливане на основании обследования мест реальных ударов периода последней ливано-израильской войны называли цифру 10%. См.: C. King Associates, Ltd., Norwegian Defence Research Establishment, and Norwegian People's Aid, *M85: An Analysis of Reliability* (Norway: Norwegian People's Aid, 2007); Chris Clark, program manager, MACC SL, "Unexploded Cluster Bombs and Submunitions in South Lebanon: Reliability from a Field Perspective," ICRC Expert Meeting, Montreux, Switzerland, April 18-20, 2007, <http://www.icrc.org/web/eng/siteeng.nsf/htmlall/cluster-munition-montreux-310507>. Информация предоставлена также научным руководителем Норвежского института оборонных исследований Ове Дуллумом 19 апреля 2007 г. и сотрудником Центра по координации разминирования в Южном Ливане Далией Фарран 16 января 2008 г.

¹⁸¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 21 октября 2008 г.

¹⁸² Интервью Хьюман Райтс Вотч с Ильей Арабашвили. Шиндиси, 27 августа 2008 г.



Неразорвавшийся М85, кумулятивно-осколочный кассетный суббоеприпас, найденный в Шиндиси в октябре 2008 г. Использование М85 стало причиной гибели и ранений ряда жителей Шиндиси, как во время самого удара, так и после. Запущенный Грузией, этот снаряд имеет носитель Мк-4-160 мм и был куплен у Израиля. © Human Rights Watch 2008

14 августа вскоре после полудня 48-летний Алика Киквилашвили с Амираном Хадури и 46-летним Теро Сурамели направлялись в поля у села Броцлети. У Сурамели в руках было два небольших предмета, которые, по словам Киквилашвили, были похожи на патроны от лампы. Один был с белой лентой, второй – с красной. В какой-то момент у Киквилашвили зазвонил мобильный телефон, он отошел в сторону, и в это время суббоеприпасы взорвались. Все трое были ранены, Сурамели – смертельно. Киквилашвили рассказывает:

Я был весь в осколках, и до сих пор еще они во мне сидят: живот, обе руки, обе ноги. Не сразу почувствовал. Четыре дня никакой помощи не было. Вот, в левой ноге дырка была. Я ее водкой заливал, чтобы заражения не было. Через четыре дня русские пришли, у них здесь полевой госпиталь был. Кто-то сказал им, что мне нужна помощь, и меня туда взяли. Так я туда-сюда и ходил лечиться.

Впоследствии ему сообщили, что Сурамели умер через час после взрыва.¹⁸³

18 августа 72-летний Велико Бедианашвили из Пхвениси нашел в поле недалеко от дома неразорвавшийся М-85 и погиб от взрыва, когда пытался снять с него красную ленту. «Их кругом полно валяется. Все поля завалены», - говорил его сын Дурмисхан Бедианашвили.¹⁸⁴

Помимо прямой угрозы жизни, неразорвавшиеся суббоеприпасы М-85, разбросанные по полям северной части Горийского района, не давали жителям собрать урожай, что еще более усугубляло их и без того сложное экономическое положение. Как говорил нашим сотрудникам Алика Киквилашвили: «Я в поле не выхожу. Урожай созрел, только травой все заросло, не видно ничего, так что я не хожу. Надеюсь, кто-нибудь разминировать придет. Я выращиваю яблоки и кукурузу, продаю. С этого и живем. Здесь все так живут. Груши просто пропали, теперь и яблоки под вопросом».¹⁸⁵

¹⁸³ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Броцлети, 16 октября 2008 г.

¹⁸⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Пхвениси, 20 августа 2008 г.

¹⁸⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Броцлети, 16 октября 2008 г.

2.6 Российские обвинения в адрес Грузии в геноциде и военных преступлениях

Политические заявления и официальные расследования

С самого начала конфликта российская сторона прилагала значительные усилия для документирования предполагаемых грузинских нарушений. Официальное расследование было поручено Следственному комитету при прокуратуре РФ (СКП).

В ходе встречи 10 августа с председателем СКП президент Дмитрий Медведев заявил, что «действия грузинской стороны, иначе как геноцидом назвать нельзя», и поручил СКП «собрать и задокументировать доказательства этих преступлений с тем, чтобы впоследствии у нас была необходимая база и для уголовного преследования лиц, виновных в совершении этих преступлений».¹⁸⁶ После этого Следственный комитет возбудил уголовное дело по статье 357 УК РФ (геноцид) в дополнение к ранее возбужденному делу по статье 105-2 (убийство двух и более лиц, совершенных общественно опасным способом по политическим и идеологическим мотивам).¹⁸⁷ В южную Осетию было направлено свыше 200 оперативно-следственных работников и 29 судмедэкспертов. 25 сентября было объявлено о завершении сбора и закрепления доказательств. Как заявил Александр Бастрыкин, «проведенная следствием работа позволяет сделать однозначный вывод, что целью агрессоров являлось полное уничтожение национальной группы осетин, проживающих в Южной Осетии».¹⁸⁸

Хьюман Райтс Вотч не имеет доступа к следственным материалам СКП и, соответственно, не может оценивать собранные доказательства и обоснованность выводов. Наши попытки получить от российских властей дополнительную информацию оказались безрезультатными. Без ответа остались как наши запросы о встречах в Минобороны, МВД, МЧС и Администрации Президента, так и конкретные вопросы, начиная с 13 октября несколько раз направлявшиеся нами в Минобороны, МЧС и Администрацию Президента.

¹⁸⁶ Начало рабочей встречи с председателем Следственного комитета при прокуратуре РФ Александром Бастрыкиным, 10 августа 2008 г.,

http://www.president.kremlin.ru/appears/2008/08/10/1854_type63374type63378type82634_205088.shtml.

¹⁸⁷ Отдельное дело было возбуждено военным следственным управлением СКП по факту убийства российских миротворцев.

¹⁸⁸ «Следственные действия по сбору доказательств на территории Южной Осетии завершены», СКП РФ, 25 сентября 2008 г., http://www.sledcomproc.ru/news/762/?phrase_id=1401.

21 декабря Генеральная прокуратура направила нам письмо, в котором сообщалось, что наш запрос передан в СКП РФ. На момент сдачи доклада в печать никакой информации оттуда не поступало.

Несостоятельность российских обвинений с точки зрения имеющих фактов

Собранная Хьюман Райтс Вотч информация свидетельствует о том, что при безусловном нарушении грузинскими войсками норм международного гуманитарного права нет оснований квалифицировать действия грузинской стороны как геноцид.¹⁸⁹ Как представляется, эту позицию разделяют и докладчики Мониторингового комитета ПАСЕ, которые в конце сентября побывали в Грузии и России и подготовили соответствующий доклад. На слушаниях докладчик от комитета ПАСЕ по юридическим вопросам и правам человека Христос Пургуридис отмечал:

Факты, насколько можно видеть, не подтверждают обвинения в геноциде в адрес Грузии: число осетинских (гражданских) жертв грузинского наступления («тысячи») - согласно первоначальным заявлениям российских властей на основании «предварительных данных» представляется сильно преувеличенным; ... Отдельные факты жестокостей, публиковавшиеся в российских СМИ и приводившиеся в документах, представленных Комитету министров, могут быть квалифицированы как самостоятельные тяжкие преступления, но не попытка геноцида.¹⁹⁰

Серьезные вопросы о достоверности и тщательности расследования также возникают в связи с некоторыми заявлениями, которые приписываются представителям СКП. Так, в материале о результатах расследования от 21 августа «Российская газета» писала:

В селе Цинагар агрессоры расстреляли прямо в церкви всех местных жителей, пытавшихся там скрыться. По свидетельству архиепископа Ставропольского и Владикавказского Феофана грузинская солдатня выволакивала из домов беременных

¹⁸⁹ В международном праве «под геноцидом понимаются следующие действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую: а) убийство членов такой группы; б) причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы; в) предумышленное создание для какой-либо группы таких жизненных условий, которые рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение ее; д) меры, рассчитанные на предотвращение деторождения в среде такой группы; е) насильственная передача детей из одной человеческой группы в другую». Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него от 9 декабря 1948 г., вступила в силу 12 января 1951 г., статья 2.

¹⁹⁰ Parliamentary Assembly of the Council of Europe (PACE), Committee on Legal Affairs and Human Rights, “The consequences of the war between Georgia and Russia,” Opinion by rapporteur Christos Pourgourides, Doc. 11732 rev, October 1, 2008.

женщин, их избивали и убивали на потеху толпе. Одна из жительниц Цхинвала пыталась укрыть от грузинских вояк своего ребенка, но малыша застрелили прямо у нее на коленях.¹⁹¹

Сотрудники Хьюман Райтс Вотч встретились с жителем села Цинагари, который заявил, что ничего такого у них в селе не происходило.¹⁹² В письме Хьюман Райтс Вотч российский МИД говорит о том же инциденте, но уже в селе Дмениси.¹⁹³ Однако и там многочисленные осетинские жители, еще до этого опрошенные нами, утверждали, что не только не были свидетелями чего-либо подобного, но даже ничего не слышали об этом.¹⁹⁴

Похожие истории о подобных якобы творимых грузинскими солдатами зверствах нашим сотрудникам рассказывали и применительно к другим югоосетинским селам, однако в ходе последующей проверки ни одна из них не подтвердилась. Так, в августе, сразу после окончания военных действий, несколько человек говорили Хьюман Райтс Вотч, что в селе Хетагурово жителей заживо сожгли в церкви. Когда мы приехали в село, жители удивились нашему вопросу и сказали, что сухи не соответствуют действительности. Затем в югоосетинском Комитете по печати и информации нам дали понять, что этот инцидент на самом деле произошел в селе Сарабуки.¹⁹⁵ Наши сотрудники немедленно отправились туда, но местные жители даже не слышали эту историю.¹⁹⁶

Аналогичная ситуация наблюдается и с рассказами об изнасилованиях, получившими широкое распространение в Южной Осетии. В некоторых случаях нами предоставлялась контактная информация якобы свидетелей или первоисточников, но это ни разу не привело нас к каким бы то ни было убедительным фактам.

Утверждения о зверствах и геноциде, якобы совершавшихся грузинскими войсками, также широко обнародовались Общественной комиссией по расследованию военных преступлений в Южной Осетии и помощи пострадавшему гражданскому населению – группой российских и осетинских общественных деятелей, работающей с югоосетинской

¹⁹¹ «Российская газета», 21 августа 2008 г., <http://www.rg.ru/2008/08/21/sledstvie.html>. Там же приводилось описание еще одного жестокого преступления: «Следователи установили, что, захватив часть Цхинвала, грузинские солдаты творили там невообразимое. Например, уничтожили детский сад. Нашлись свидетели, которые подтвердили, что вояки изнасиловали нескольких малолетних девочек». Неясно, что понимается под словом «уничтожили». К тому же, насколько нам известно, какие-либо подтверждения фактов изнасилования отсутствуют.

¹⁹² Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Ахалгори, 21 ноября 2008 г.

¹⁹³ От 19 сентября 2008 г. за подписью заместителя постоянного представителя России при ООН И.Рогачева.

¹⁹⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч в Дмениси 6 сентября 2008 г.

¹⁹⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Цхинвали, 5 сентября 2008 г.

¹⁹⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч в Сарабуки 6 сентября 2008 г.

прокуратурой.¹⁹⁷ Комиссия была создана 12 августа, сразу же отправилась в Цхинвали и приступила к опросу свидетелей и сбору других доказательств грузинских преступлений.

В опубликованном вскоре докладе приводятся многочисленные свидетельства выживших во время обстрела и очевидцев грузинского наступления в Южной Осетии, а также сообщения о погибших и раненых. Однако во многих эпизодах, особенно касающихся случаев гибели или ранения, отсутствуют необходимые подробности и их анализ, на основании чего можно было бы делать выводы об отнесении пострадавшего к военным или гражданским (особенно когда речь идет о мужчинах), а также о наличии оснований говорить о возможном нарушении грузинскими силами законов и обычаев войны.¹⁹⁸

Хьюман Райтс Вотч обратилась к Общественной комиссии с просьбой предоставить имена свидетелей, которые могли бы подтвердить конкретные факты преступлений со стороны грузинских сил, в том числе упоминавшийся выше эпизод с сожжением людей в церкви. Представители комиссии обещали такую информацию предоставить, однако до момента подготовки настоящего доклада никаких сведений Хьюман Райтс Вотч не получала.¹⁹⁹

¹⁹⁷ См.: <http://www.osetinfo.ru/committee>.

¹⁹⁸ «Южная Осетия. Хроника заказного убийства», <http://www.osetinfo.ru/book>.

¹⁹⁹ Представители комиссии упоминали эпизод с сожжением церкви в ходе двух встреч с Хьюман Райтс Вотч: 6 ноября в Нью-Йорке и 11 ноября в Москве. Они неизменно сообщали, что намерены предоставить более детальную информацию и имена свидетелей в Южной Осетии.

2.7 Вопрос о гражданских потерях в Южной Осетии

С самого начала конфликта вопрос относительно числа гражданских потерь в результате грузинского наступления был и остается спорным.

Первоначальные цифры, которые озвучивались российской и осетинской сторонами

Уже с 8 августа с российской и югоосетинской стороны неоднократно говорилось, что погибли от 1 400 до более 2 тыс. гражданских лиц. В частности:

- 8 августа президент Южной Осетии Эдуард Кокойты, ссылаясь на информацию от родственников, заявил, что убито немногим более 1 400 человек.
- 9 августа российский посол в Грузии Вячеслав Коваленко заявил, что в Цхинвали погибли по меньшей мере 2 тыс. жителей.
- 10 августа замминистра иностранных дел России Григорий Карасин сообщил, что «по последним данным», в результате нападения Грузии на Южную Осетию погибло не меньше 2 тыс. человек, большинство которых – осетины.
- 11 августа официальный представитель российского МИДа Борис Малахов заявил, что в результате вооруженного нападения Грузии на Южную Осетию было убито около 1 600 гражданских лиц.
- 20 августа руководитель югоосетинского Комитета по печати и информации Ирина Гаглыева заявила, что, «по уточненным данным», в результате грузинского нападения погибло 1 492 жителя Южной Осетии.²⁰⁰

Эти первые, и весьма значительные, цифры потерь служили основанием для обвинений в геноциде, которые Россия использовала для оправдания своего военного вмешательства. С другой стороны, они существенно повлияли на общественное мнение в самой Южной Осетии. Так, некоторые местные жители в интервью Хьюман Райтс Вотч оправдывали грабежи и поджоги в «анклавных» грузинских селах ссылками на «тысячи убитых гражданских лиц», о которых говорилось на российских федеральных телеканалах.

До настоящего времени ни российская, ни югоосетинская сторона не прояснили, откуда взялись эти цифры и насколько они подтверждаются фактами. Не последовало и публичного признания того, что более поздние оценки российских официальных лиц и

²⁰⁰ Первые четыре ссылки - по агентству Интерфакс, пятая – «Кавказский узел», 20 августа 2008 г.

международных наблюдателей называют на порядок меньшие цифры потерь. В частности:

- 21 августа Следственный комитет при прокуратуре РФ заявил, что им документирована гибель 133 человек;²⁰¹ в октябре эта цифра выросла до 159,²⁰² в конце декабря – до 162.²⁰³
- По итогам своего посещения региона председатель созданного ПАСЕ комитета по изучению ситуации в России и Грузии Люк ван ден Бранде 29 сентября заявил, что «независимые источники называют общее число погибших в пределах 300 – 400 человек, включая военных», отметив, что «это намного ниже, чем те цифры, которые первоначально озвучивались, в особенности Россией», и предложив всем сторонам согласиться с тем, что первоначальные цифры были завышенными.²⁰⁴
- Докладчик Комитета ПАСЕ по юридическим вопросам и правам человека Христос Пургуридис 1 октября также отмечал, что «число осетинских (гражданских) жертв грузинского наступления («тысячи» - согласно первоначальным заявлениям российских властей на основании «предварительных данных») представляется сильно преувеличенным».²⁰⁵
- Общественная комиссия по расследованию военных преступлений в Южной Осетии ведет список убитых в ходе конфликта, в котором на 8 ноября значилось 365 фамилий.²⁰⁶

Проблема учета гражданских и военных потерь российской стороной

Остается неясным проводится ли российским Следственным комитетом различие между гражданскими лицами и осетинскими ополченцами и если да, то по каким признакам (потери среди миротворцев и военнослужащих учитываются отдельно). Что касается

²⁰¹ «Российская газета», 21 августа 2008 г., <http://www.rg.ru/2008/08/21/sledstvie.html>.

²⁰² Sonja Zekri, “Im Auftrag des Kreml,” *Sueddeutsche Zeitung*, October 12, 2008, <http://www.sueddeutsche.de/politik/746/313652/text/>.

²⁰³ Интерфакс, 23 декабря 2008 г., <http://www.interfax.ru/politics/news.asp?id=53348>.

²⁰⁴ PACE, Ad hoc Committee of the Bureau of the Assembly, “The situation on the ground in Russia and Georgia in the context of the war between those countries,” Memorandum by Luc Van den Brande, chairperson of the Ad Hoc Committee of the Bureau of the Assembly, Doc. 11720 Addendum II, September 29, 2008.

²⁰⁵ Parliamentary Assembly of the Council of Europe (PACE), Committee on Legal Affairs and Human Rights, “The consequences of the war between Georgia and Russia,” Opinion by rapporteur Christos Pourgourides, Doc. 11732 rev, October 1, 2008.

²⁰⁶ Список погибших жителей Южной Осетии, <http://www.osetinfo.ru/spisok>. Комиссия пользуется данными югоосетинской прокуратуры. Как сообщила ее председатель, прокуратурой получены 1 692 заявления о «пропавших без вести»; не исключено, что эти люди могут оказаться убитыми. На 8 ноября прокуратурой было установлено, что из этого числа погибли 365 человек. В комиссии не исключают, что число убитых может возрастать по мере поступления новой информации. Комиссия также самостоятельно получает информацию по «горячей линии». Интервью Хьюман Райтс Вотч с Ольгой Костиной. Москва, 11 ноября 2008 г.

Общественной комиссии, то, как признает ее председатель Ольга Костина, ее список такого различия не предполагает.²⁰⁷

В ходе наших собственных исследований в Южной Осетии нами было установлено, что свидетели нередко называют ополченцев «гражданскими», подразумевая, что они не состоят на регулярной военной службе. Однако по международному гуманитарному праву ополченцы считаются комбатантами, а не гражданскими лицами.

В списке Общественной комиссии значатся 74 женщины (включая пожилых), 37 пожилых мужчин (старше 60) и семь несовершеннолетних (моложе 18). Можно с достаточной долей уверенности предполагать, что многие из этих людей не принимали участия в военных действиях. Статус остальных 247 нуждается в дальнейшем уточнении. В списке не приводятся дата и время гибели, в большинстве случаев не сообщается о месте, а информация об обстоятельствах приводится предельно кратко («убит во время военных действий», «убит осколками»).

Некорректные цифры гражданских потерь, озвучиваемые Грузией

Грузинская сторона, в свою очередь, неоднократно некорректно заявляла, что за время грузинского наступления погибло всего 44 мирных жителя. При этом грузинские официальные лица, в том числе президент Михаил Саакашвили, безосновательно ссылались на Хьюман Райтс Вотч, в частности – на один из наших пресс-релизов. Такие ссылки прекратились после того, как Хьюман Райтс Вотч направила соответствующее опровержение в газету *Washington Post*, где было напечатано одно из таких заявлений,²⁰⁸ и письмо президенту Саакашвили, разъяснив, что мы никогда не называли таких оценок.

Хьюман Райтс Вотч и цифры потерь в Южной Осетии

Хьюман Райтс Вотч не располагает возможностями, чтобы с определенностью оценить число гражданских потерь. Число убитых и раненых гражданских лиц в любом конфликте – это, безусловно, один из важнейших вопросов. Наша задача в такой ситуации – установить, имели ли место случаи гибели или ранения гражданских лиц и при каких обстоятельствах, и, главное, было ли это следствием нарушения норм международного гуманитарного права.

²⁰⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Москва, 11 ноября 2008 г.

²⁰⁸ Mikheil Saakashvili, "Answering Russian Aggression," *Washington Post*, September 23, 2008, <http://www.washingtonpost.com/wp-dyn/content/article/2008/09/22/AR2008092202581.html>. Грузинский президент также, ссылаясь на Хьюман Райтс Вотч, некорректно утверждал в одном из телеинтервью, что российские войска сравнивали Цхинвали с землей.

Во время первого посещения Южной Осетии нашими сотрудниками были собраны некоторые данные об убитых и раненых. Эти сведения были получены как от их родственников, так и от медицинского персонала и местных чиновников.

В частности, в августе врач цхинвальской больницы сообщила Хьюман Райтс Вотч, что с 6 по 11 число включительно к ним поступило 44 трупа – как военных, так и гражданских, все из Цхинвали. Городской морг в ходе боевых действий был разрушен, и убитых привозили непосредственно в больницу.²⁰⁹ 6 – 12 августа в больнице была оказана помощь 273 раненым – как военным, так и гражданским из Цхинвали и окрестных сел. По словам врача, их больница была единственной в городе, где оказывали помощь раненым. Военные среди раненых преобладали, всех раненых впоследствии отправляли в Северную Осетию. По состоянию на 13 августа раненых в больнице не осталось.²¹⁰

Пресловутая цифра «44» получила широкий резонанс, поскольку некоторые ошибочно приняли ее за названную нами окончательную цифру потерь, а другие на этом основании обвиняли нас в предвзятости. Мы неоднократно говорили средствам массовой информации и в полной мере осознаем, что предоставленные цхинвальской больницей сведения не являются исчерпывающими. Некоторых убитых из Цхинвали и особенно из окрестных сел вообще туда не привозили, кого-то хоронили прямо во дворе.²¹¹

При этом у нас остаются сомнения относительно появившейся в первые дни цифры 1,4 – 2 тыс. убитых и методов подсчета. Мы подчеркивали и подчеркиваем, что ее нельзя считать убедительной, поскольку неясно, как можно было так быстро сосчитать убитых – уже 8 и 9 августа, в обстановке всеобщей неразберихи. Мы также выражали обеспокоенность в связи с последствиями таких заявлений для общественного мнения в Южной Осетии.

Наконец, и главное, Хьюман Райтс Вотч считает, что этот вопрос нуждается в дальнейшем изучении, поскольку вполне можно ожидать появления новой информации о фактах нарушений международного гуманитарного права; о ранее неизвестных случаях (в том числе последующей смерти в результате ранений); о людях, которых считали погибшими, но которые на самом деле на какое-то время пропали из поля зрения и впоследствии объявились; а также о невольном «двойном счете» убитых.

²⁰⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Цхинвали, 13 августа 2008 г.

²¹⁰ Там же.

²¹¹ Нами документирован целый ряд таких случаев, в частности с родственниками Алана Сиполса и отцом Дзарисы Джагаевой.

Российские следственные органы должны обеспечить полную прозрачность в этом вопросе и предоставлять российской общественности и международному сообществу актуальную проверенную информацию – вплоть до того, чтобы при необходимости корректировать заявления официальных лиц, делавшиеся в начале конфликта.

2.8 Задержания осетин и недозволенное обращение с задержанными

В ходе военных действий в Южной Осетии грузинскими войсками было задержано по меньшей мере 32 человека. Все они были освобождены между 21 и 27 августа в обмен на грузинских задержанных из числа гражданских лиц. По просьбе югоосетинской стороны в число обмениваемых лиц были включены 9 осетин, ранее осужденных в Грузии и отбывавших наказание в грузинских тюрьмах.²¹²

Сотрудники Хьюман Райтс Вотч опросили пятерых из 32 человек, задержанных грузинскими войсками 8 и 9 августа.²¹³ Все они заявили, что при задержании грузинские военнослужащие их избивали, а в период содержания под стражей их мало и плохо кормили.

Грузинская сторона утверждает, что все 32 являлись ополченцами и были задержаны за участие в боевых действиях.²¹⁴ Доказательств принадлежности всех задержанных осетин к комбатантам грузинская сторона не представила. По меньшей мере один расследованный нами случай – когда был задержан пожилой мужчина, утверждавший, что он является пацифистом по религиозным убеждениям, - вызывает сомнения в обоснованности огульного причисления всех к ополченцам. В то же время один из наших собеседников действительно не скрывал своей принадлежности к комбатантам: он заявил в интервью, что прибыл из Северной Осетии, чтобы добровольцем сражаться на стороне югоосетинских сил.

В соответствии с Четвертой Женевской конвенцией гражданские лица имеют статус покровительствуемых лиц. В соответствии с этой конвенцией «лица, которые непосредственно не принимают участия в военных действиях, ... должны при всех обстоятельствах пользоваться гуманным обращением без всякой дискриминации по причинам расы, цвета кожи, религии или веры, пола, происхождения или имущественного положения или любых других аналогичных критериев».²¹⁵ Во время военных действий и оккупации «распоряжение об интернировании или принудительном поселении покровительствуемых лиц может быть дано только в том случае, если это

²¹² Интервью Хьюман Райтс Вотч с замминистра обороны Грузии Мамукой Муджири. Тбилиси, 15 сентября 2008 г.

²¹³ Еще несколько опрошенных нами осетин утверждали, что были задержаны или взяты в заложники грузинскими войсками, хотя в действительности они были эвакуированы для оказания медицинской помощи. Из их собственных рассказов не следует, что их свобода каким-либо образом ограничивалась.

²¹⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч с замминистра обороны Грузии Мамукой Муджири. Тбилиси, 15 сентября 2008 г.

²¹⁵ Четвертая Женевская конвенция 1949 г., статья 3.

совершенно необходимо для безопасности державы, во власти которой они находятся».²¹⁶ Задержание гражданских лиц по этому основанию должно осуществляться в рамках установленной процедуры, не противоречащей гуманитарному праву. Задержанные должны иметь право на обжалование интернирования и на пересмотр своего вопроса по крайней мере два раза в год. Конвенция детально регламентирует режим интернирования. Ко всем покровительствуемым лицам вне зависимости от места их нахождения и лишения их свободы должны допускаться делегаты Международного комитета Красного Креста.²¹⁷

В соответствии с международным гуманитарным правом осетины, которые не входили в состав каких-либо регулярных сил, а были ополченцами или взяли за оружие с целью вооруженного сопротивления грузинским войскам, не считаются военнопленными и задерживаются и содержатся под стражей в качестве «непривилегированных комбатантов», то есть фактически как участники незаконных вооруженных формирований, с соблюдением гарантий, предусмотренных для гражданских лиц Четвертой Женевской конвенцией (подробнее см. 1.2 «Основные принципы международного гуманитарного права»).

В отношении содержания под стражей осетинских комбатантов или гражданских лиц следует отметить, что грузинская сторона была в равной мере обязана обеспечить им гарантии, предусмотренные Международным пактом о гражданских и политических правах и Европейской конвенцией о правах человека, включая абсолютный запрет пыток и другого бесчеловечного или унижающего достоинства обращения.²¹⁸ В документированных нами случаях последнее нарушалось грузинскими властями. Ко всем этим случаям применим и запрет произвольного задержания и содержания под стражей, поскольку на время конфликта Грузия не воспользовалась своим правом отступления от обязательств по МПГПП и ЕКПЧ.²¹⁹

Хьюман Райтс Вотч располагает заявлениями и осетинской, и грузинской стороны о случаях захвата заложников в ходе конфликта и в последующий период.²²⁰

²¹⁶ Четвертая Женевская конвенция 1949 г., статья 42.

²¹⁷ Четвертая Женевская конвенция 1949 г., статьи 76, 78.

²¹⁸ МПГПП, статья 7; ЕКПЧ, статья 3.

²¹⁹ МПГПП, статья 4 (право отступления), статья 9 (право на свободу и личную неприкосновенность); соответствующие статьи ЕКПЧ: 15 и 9.

²²⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч с югоосетинским уполномоченным по правам человека Давидом Санакоевым. Цхинвали, 24 ноября 2008 г.; интервью Хьюман Райтс Вотч с замминистра обороны Грузии Мамукой Муджири. Тбилиси, 15 сентября 2008 г.; письмо секретаря Совета Национальной безопасности Грузии А.Ломая Хьюман Райтс Вотч от 3 декабря 2008 г.

Международное гуманитарное право категорически запрещает взятие заложников.²²¹ Такая практика обладает способностью к самовоспроизводству и чревата превращением в серьезную проблему на неопределенное время. Случаи захвата заложников фиксировались нами на протяжении довольно длительного времени после конфликта 1991-92 гг.²²²

Недозволенное обращение в момент задержания

Хетагурово

51-летний заместитель начальника югоосетинского ГАИ Олег Тикаев рассказывает, как примерно в 9:00 9 августа в селе Хетагурово его задержали грузинские военные:

Меня взяли врасплох на улице, грозились расстрелять, в воздух пару-тройку раз пальнули, потом автоматы на меня наставили. Пришлось сдаться, выбора не было. Они забрали машину, два мобильника и всю наличность, которая у меня с собой была, - 10 320 рублей. Я был с оружием и в милицейской форме, ... пытался объяснить им, что ... не имею никакого отношения к военным действиям... А они сразу бить стали.²²³

По версии грузинского Минобороны, Тикаев был одним из трех командиров осетинских формирований, задержанных грузинскими войсками.²²⁴

Когда к селу стала подходить российская военная колонна, грузинские военнослужащие заставили Тикаева и еще нескольких задержанных пройти пешком до Авневи. Тикаев рассказывает, как его затем доставили через Гори в Тбилиси:

В Авневи меня и Джигоева Леонида посадили в грузовик, привязали к лавке и прицепили наручниками к поручню. Отвезли в Гори, там передали военной полиции. Оттуда отвезли в Тбилиси. Пока [военная] полиция нас не забрала, снова и снова били. Меня реально все время били: в Авневи, в Карели, по дороге в Гори. У меня правая рука до сих пор немеет, не работает нормально.²²⁵

²²¹ Четвертая Женевская конвенция 1949 г., статья 34; Женевские конвенции 1949 г., статья 3; Протокол I, статья 75(2)(с); Протокол II, статья 75(2)(с).

²²² Human Rights Watch, *Bloodshed in the Caucasus*.

²²³ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Хетагурово, 4 сентября 2008 г.

²²⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч с замминистра обороны Грузии Мамукой Муджири. Тбилиси, 15 сентября 2008 г.

²²⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Хетагурово, 4 сентября 2008 г.

Сергей Лохов был задержан также 9 августа в Хетагурово. Он утверждает, что был без оружия, но грузинские военнослужащие проигнорировали его попытки объяснить, что он гражданский. По его словам, при задержании его избили:

Они меня спрашивали: «Почему русские нас бомбят? Кто твой президент?» Я говорю: «Кокойты?» Опять бьют и по-новой спрашивают. Говорю: «Путин, что ли?» Опять бьют. Я только потом сообразил, что они хотели, чтобы я сказал «Саакашвили».²²⁶

Тикаев подтвердил, что когда он увидел Лохова на военной базе в Вазиани, у того были следы побоев: «Со мной сидел еще один человек из Хетагурово – Сергей Лохов. Ему под пятьдесят где-то... С ним обращались хуже всего. Когда я его увидел ..., страшно стало. Ему челюсть выбили, совсем плохой был».²²⁷

В интервью Хьюман Райтс Вотч в селе Мугути Диана Джабиева утверждала, что ее сосед Нодар Бутлотаев также рассказывал, как грузинские военнослужащие избили его при задержании в Хетагурово 8 августа. Джабиева общалась с ним после его освобождения 22 августа. Сосед рассказывал ей, что его, среди прочего, ударили прикладом автомата по голове, причинив серьезную травму.²²⁸

Окрестности Цхинвали

Иван Босиков был задержан грузинскими войсками 8 августа в окрестностях Цхинвали. В интервью Хьюман Райтс Вотч он назвался добровольцем из Северной Осетии. По его словам, его и других задержанных 8 – 9 августа держали в горийской прокуратуре и избивали. В итоге его отправили в изолятор временного содержания в Боржоми.²²⁹

Знаурский район

Нами были опрошены два человека, которые были задержаны 8 августа в Знаурском районе. По словам 66-летнего Тенгиза Бакаева из села Бататыкау, грузинские войска вошли в село рано утром, стреляя и обходя дома в поисках оружия и боевиков. Бакаев с женой были единственными оставшимися жителями. Они решительно отвергали любые предположения об участии Бакаева в военных действиях, ссылаясь на его возраст и религиозные убеждения. Он рассказывает о своем пребывании под стражей:

²²⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Хетагурово, 4 сентября 2008 г.

²²⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Хетагурово, 4 сентября 2008 г.

²²⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Мугути, 5 сентября 2008 г.

²²⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (по телефону) 23 ноября 2008 г.

Когда грузины вошли в дом ... , жена где-то во дворе пряталась... Я сказал им, что оружие – это плохо и что война – тоже плохо. Они спросили, какой у меня паспорт. Говорю: «Российский и осетинский». – «Пойдешь с нами». – «Не пойду». Тогда он мне по голове дали и потащили... По дороге в Карели побили, но не так сильно, как других, которые ... со мной были. Наверное, потому что я старше... Но все побили: по лицу и по спине кулаками и прикладами.²³⁰

Заза Лахтилашвили, наполовину грузин, был задержан грузинскими войсками 8 августа в Знаури. По словам его знакомых, он душевнобольной, и наше личное общение с ним позволяет верить этому, хотя суждения медицинского характера выходят за рамки компетенции Хьюман Райтс Вотч.²³¹

Когда грузинские военнослужащие спросили фамилию, Лахтилашвили впал в замешательство и, приняв их за русских, назвал девичью фамилию матери-осетинки – Гобозов, добавив, что убил четырех грузин. После он был избит и задержан. О своем пребывании под стражей он рассказывал довольно невнятно: «Сначала побили, с собой забрали. Меня били и опять били... Увезли, держали где-то».²³²

Условия содержания под стражей

Тикаев, Лохов, и еще часть задержанных содержались на военной базе в Вазиани под Тбилиси. Другие осетинские задержанные содержались в учреждениях Министерства юстиции: четырех следственных изоляторах, тбилисской тюрьме № 8 и центральной тюремной больнице.²³³ Грузинская сторона утверждает, что лица, задержанные в связи с конфликтом, размещались отдельно от других заключенных в новых или недавно отремонтированных тюрьмах, а также что им обеспечивалось трехразовое питание в соответствии с «принятыми нормативами», неограниченный доступ к воде и, по необходимости или по просьбе самого задержанного, - к медицинской помощи.²³⁴ Нас также заверили в том, что сотрудникам Международного комитета Красного Креста был предоставлен неограниченный доступ в места содержания осетинских задержанных и что они посещали базу в Вазиани и тюрьму № 8.²³⁵ Как сообщила нам грузинская

²³⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Бататыкау, 26 ноября 2008 г.

²³¹ В частности, интервью Хьюман Райтс Вотч со Славиком Габузовым. Знаури, 24 ноября 2008 г.

²³² Интервью Хьюман Райтс Вотч. Знаури, 23 ноября 2008 г.

²³³ Интервью Хьюман Райтс Вотч с замминистра обороны Грузии Мамукой Муджири. Тбилиси, 15 сентября 2008 г.; Письмо секретаря Совета Национальной безопасности Грузии А.Ломая Хьюман Райтс Вотч от 3 декабря 2008 г.

²³⁴ Письмо секретаря Совета Национальной безопасности Грузии А.Ломая Хьюман Райтс Вотч от 3 декабря 2008 г.

²³⁵ Там же.

сторона, на 3 декабря никаких жалоб на обращение от осетинских задержанных не поступало.²³⁶

В интервью Хьюман Райтс Вотч бывшие задержанные жаловались преимущественно на недостаточное питание. Рассказывает Тикаев:

Меня держали ... в Вазиани на их военной базе. У них там есть что-то вроде караулки – там и держали. Нас было всего 18. Кормили совсем плохо. Мы все время голодные были. В день давали только хлеба кусок, может, четверть курицы или колбасы маленький кусок, плюс вода и сухари.²³⁷

По словам Бакаева, в течение двухнедельного содержания под стражей его также недостаточно кормили, как он утверждает – давали только хлеб. Точного местонахождения объекта он не знает, говорит лишь, что это была «тюрьма».²³⁸ На недозволенное обращение в период содержания под стражей никто из бывших задержанных не жаловался.²³⁹

21 августа Тенгиза Бакаева и Зазу Лахтилашвили обменяли на грузинских задержанных. Сергей Лохов был обменен 24 августа. Олег Тикаев был освобожден 25 августа.²⁴⁰

Предположительный случай насильственного исчезновения

Хьюман Райтс Вотч располагает заявлениями об исчезновении по меньшей мере одного осетина после задержания грузинскими властями.²⁴¹ Грузинская сторона утверждает, что все осетинские задержанные освобождены.²⁴²

Как утверждает Зоя Кабисова, ее 29-летнего сына Тамаза Кабисова знакомы и соседи последний раз видели в селе Тбети 8 августа, когда в село со стороны Хетагурово

²³⁶ Там же.

²³⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Хетагурово, 4 сентября 2008 г.

²³⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Бататыкау, 26 ноября 2008 г. Общее неудовлетворительное состояние дел в грузинских пенитенциарных учреждениях документировано Хьюман Райтс Вотч в: *Undue Punishment: Abuses against Prisoners in Georgia*, vol. 18, no. 8(D), September 2006, <http://www.hrw.org/reports/2006/georgia0906/>.

²³⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Олегом Тикаевым, Сергеем Лоховым (Хетагурово, 4 сентября 2008 г.), Тенгизом Бакаевым (Бататыкау, 26 ноября 2008 г.) и Зазой Лахтилашвили (Знаури, 23 ноября 2008 г.)

²⁴⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Олегом Тикаевым (Хетагурово, 4 сентября 2008 г.) и с замминистра обороны Грузии Мамукой Муджири (Тбилиси, 15 сентября 2008 г.)

²⁴¹ По словам югоосетинского уполномоченного по правам человека Давида Санакоева, таких случаев было четыре. Нам удалось получить подтверждающую информацию по одному, который и приводится здесь. Интервью Хьюман Райтс Вотч с Давидом Санакоевым. Цхинвали, 24 ноября 2008 г.

²⁴² Интервью Хьюман Райтс Вотч с замминистра обороны Грузии Мамукой Муджири. Тбилиси, 15 сентября 2008 г.; Письмо секретаря Совета Национальной безопасности Грузии А.Ломая Хьюман Райтс Вотч от 3 декабря 2008 г.

входили грузинские танки. Семья не имела никаких сведений о его местонахождении до 21 августа, когда родственникам позвонил Иван Босиков²⁴³ (информация о его задержании приводится выше).

Сам Босиков сообщил Хьюман Райтс Вотч, что первый раз увидел Тамаза Кабисова, когда того 8 августа привезли в горийскую прокуратуру, где нескольких человек держали до утра 9 августа. По его словам, 9 августа его и еще несколько человек, в том числе и Кабисова, отвезли в изолятор в городе Хашури. Последний раз Босиков видел Кабисова в Хашури 10 августа, когда помогал переводить на допросе (Кабисов заявил, что не владеет в достаточной степени ни русским, ни грузинским). Босиков утверждает, что Кабисов дал ему номер телефона сестры и попросил позвонить, если его отпустят первым.²⁴⁴

Среди осетинских задержанных, обмененных на грузин в августе, Кабисова не было, его местонахождение остается неизвестным.²⁴⁵ По информации югоосетинского уполномоченного по правам человека Давида Санакоева, грузинские власти отрицают, что Кабисов находится у них под стражей.²⁴⁶

²⁴³ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Зоей Кабисовой. Тбети, 23 ноября 2008 г.

²⁴⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч (по телефону) 23 ноября 2008 г.

²⁴⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Давидом Санакоевым. Цхинвали, 24 ноября 2008 г.

²⁴⁶ Там же.